

Regarding the devastating cyclone at Ferozabad, Uttar Pradesh on 24.4.2000.

श्री रामजीलाल सुमन (फिरोजाबाद) : उपाध्यक्ष महोदय, परसों सोमवार को सांय चार बजे उत्तर प्रदेश का फिरोजाबाद जनपद, जो मेरा संसदीय क्षेत्र है, वहां भीषण तूफान से 12 लोगों की मृत्यु हो गई।...(व्यवधान)

श्री शंकर प्रसाद जायसवाल (वाराणसी) : महोदय, मैं तीन दिन से नोटिस दे रहा हूं। वाराणसी में दंगे हुए और वहां लोग मारे गए।...(व्यवधान)

उपाध्यक्ष महोदय : आपको चांस मिलेगा। अगर इस तरह आप करेंगे तो कैसे आपको चांस मिलेगा। मैं तो सब को एकोमोडेट करने की कोशिश कर रहा हूं। इस तरह उठ कर खड़े होंगे तो मैं बिलकुल चांस नहीं दूंगा।

...(व्यवधान)

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please resume your seat. Shri Ramji Lal Suman.

...(Interruptions)

श्री रामजीलाल सुमन : उपाध्यक्ष महोदय, फिरोजाबाद, उत्तर प्रदेश, जो मेरा संसदीय क्षेत्र है, वहां 24 तारीख को लगभग चार बजे तूफान एवं ओलावृष्टि से लगभग एक दर्जन लोगों की जान गई, सैकड़ों लोग घायल हुए, करोड़ों की सम्पत्ति का नुकसान हुआ। किसानों की फसल खड़ी थी, वह पूरी नट हो गई और अब उनके सामने रोजी-रोटी का स्वाल पैदा हो गया है। महोदय, ये तूफान तीन किलोमीटर चौड़ाई में और 20 किलोमीटर आगे तक गया। यह इतना तेज तूफान था कि दस मिनट में ही लगभग 70-80 गांवों में किसानों को तबाह कर गया। मकान गिर गए, स्कूलों की बिल्डिंगें गिर गईं, तमाम लोग घायल हुए, हजारों की सैख्या में वृक्ष गिर गए और बिजली के खम्भे टूट गए।

उपाध्यक्ष महोदय, इतना कुछ होने के बावजूद भी, करोड़ों रुपये की सम्पत्ति का नुकसान होने के बाद भी जिला प्रशासन ने केवल तीन लाख रुपया मुहैया कराया है। लोग हॉस्पिटल में पड़े हैं, पशुओं के लिए चारा नहीं है, खाने का कोई इंतजाम नहीं है। उपाध्यक्ष जी, मेरा आपके माध्यम से मंत्री जी से आग्रह है कि जिला प्रशासन को हिदायत दी जाए कि जिन लोगों के सामने रोजी-रोटी का संकट पैदा हो गया है उनकी मदद करे। किसानों पर देय बकाया माफ किया जाये और इमदाद के जो पुराने मानक है जिनके हिसाब से नहीं के बराबर मदद के लिए धनराशि मिलती है, उन्हें बदला जाये और नये मानको के हिसाब से ज्यादा धनराशि मदद के लिए दी जाये। जो लोग हॉस्पिटलों में भर्ती हैं उनके उपचार की बेहतर व्यवस्था हॉस्पिटल में की जाये। किसानों को उचित मुआवजा दिया जाये और पशुओं के लिए चारे का इंतजाम किया जाये। मैं चाहूंगा कि इस मामले में भारत सरकार राज्य सरकार को आवश्यक निर्देश दे, ताकि वहां के लोगों को उचित राहत मिल सके।